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APPELLO INIZIALE ORE 17.35 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 19.45  

  

Apertura Lavori ore 17.35  

 

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Buonasera Vicesindaco, buonasera Segretario, Consiglieri. Allora, un 

attimo di silenzio, Segretario possiamo procedere con l’appello.  

  

SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE  

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     presente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,     assente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,    assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Marino Andrea,     assente;   

Di Pietra Gabriele,    presente;  

Giacalone Pietro,     presente;  

Titone Vanessa,     assente;   

Fici Nicola,     presente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,   presente;   

Martinico Elia Francesca,   presente;   

Genna Rosanna,     presente;   

Bonomo Giancarlo,     assente;   

Passalacqua Gaspare,    presente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     assente;   

  

PRESIDENTE STURIANO 

  

Risultano presenti all’appello 17 Consiglieri Comunali su 24 

quindi siamo in presenza del numero legale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora, colleghi, la Seduta odierna è una Seduta di aggiornamento 

per la discussione e possibilmente la definizione della discussione 

di carattere generale, sul punto 5: “Approvazione Regolamento per 

lo sviluppo, l’uso e la gestione degli impianti sportivi comunali”. 

Il Consigliere Coppola chiede di intervenire per mozione d’ordine. 

Prego, a lei la parola. 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Mah, dico, le interrogazioni non si fanno allora. È giusto 

comunicarlo dico, anche ai cittadini che magari si aspettavano... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma le interrogazioni, colleghi Consiglieri, non erano programmati 

per oggi, io giovedì, la Seduta se non sbaglio è stata eh... quella 

precedente, se non sbaglio è stata giovedì scorso? Di concerto su 

proposta del Consigliere Di Pietra, noi eravamo in attesa che il 

Sindaco ci dicesse la data per fare le interrogazioni, al che il 

Consigliere Di Pietra, in sede di Seduta dice: “Presidente sarebbe 

opportuno però che lei riaggiornasse lo stesso i lavori a martedì, 

e vediamo se possiamo chiudere la trattazione del Regolamento 

sull’utilizzo degli impianti sportivi”. Ne abbiamo parlato e 

discusso con l’intera Assise durante la stessa Seduta di Consiglio 

Comunale, e abbiamo deciso, intanto di aggiornare i lavori ad oggi, 

per trattare e definire il Regolamento sull’utilizzo degli impianti 

sportivi, e nello stesso tempo avrei dato comunicazione all’Aula 

Consiliare, della giornata fissata dal Sindaco o delle giornate 

fissate dal Sindaco per potere definire e concludere le 

interrogazioni. Quindi il Sindaco ha dato disponibilità per martedì 

22, poteva essere sia lunedì 21 che martedì 22, infatti adesso 

vediamo poi nel corso della Seduta, possibilmente, dipende anche 

come va il dibattito, verifichiamo, però non è detto che le 

interrogazioni le facciamo in una sola Seduta, perché può essere che 

quella Seduta da sola non basta e facciamo più Sedute. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Ah, perfetto, dico, è giusto capire Presidente, perché io per esempio 

nella Seduta scorsa, le mie interrogazioni, a parte che le mie sono 

per iscritto, sono rimasto manco al 50% di quelle che avevo 

sottoposto, ma, un’altra questione, allora, visto che dobbiamo 

trattare il Regolamento e che manca oggi l’Assessore di competenza... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora scusate, scusate Consiglieri... 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Comunque Presidente, io per una questione poi, appena può, mi dà la 

parola se è possibile, per delle comunicazioni che voglio fare 

all’Aula, che penso interesseranno un poco tutti. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Allora, sulla questione che dice lei, collega Coppola, questo 

pomeriggio ho avuto modo anche di discuterne con altri Consiglieri 

Comunali, è vero che la proposta deliberativa parte dall’Assessore 

Gandolfo, e quindi è una delibera proposta dal Consigliere Gandolfo, 

ma è pur vero che quell’atto deliberativo, è condiviso con un atto 

di Giunta dalla stessa Amministrazione Comunale, non so se mi spiego, 

quindi già significa che l’Amministrazione nella sua interezza, la 

Giunta nella sua interezza, ha condiviso quella proposta 

deliberativa, cioè, questo che significa, non è che il venir meno... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

No, ci sono una serie di... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dell’Assessore proponente in automatico fa decadere... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Una serie di emendamenti che dobbiamo... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere non l’ascolto, un attimo. Non è che fa decadere in 

automatico la proposta deliberativa, perché a questo punto dico, 

dovrebbe decadere anche la proposta di istituzione della Consulta 

eh... della Commissione Pari Opportunità, no, il nuovo Regolamento 

per la Commissione Pari Opportunità, che dovremmo già trattare in 

Consiglio Comunale. Questa è prerogativa dell’Amministrazione, 

l’Amministrazione può decidere, tranquillamente di mantenere la 

proposta deliberativa o di ritirare l’atto deliberativo, ma dipende 

anche dal dibattito che uscirà fuori in Consiglio Comunale. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Va bene Presidente, appena è possibile comunque, per le comunicazioni 

volevo solamente informare l’Aula di una... 
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PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere se sono comunicazioni istituzionali, io le do subito... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Diciamo che sono anche istituzionali per certi aspetti, perché c’è 

una novità che ha fatto chiarezza su tutta una vicenda che ha 

coinvolto tutta la città e anche il Consiglio Comunale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico io, non ho incardinato in questo momento il punto 5, se io 

incardino il punto 5 non posso dare la parola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Come dico, se, ritiene opportuno, dico, è un fatto importante 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Le do la possibilità di fare la comunicazione. 

 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie, grazie Presidente. Allora, cari colleghi, recentemente è 

arrivata una nota, penso che tutti ricorderanno quello che è successo 

in quest’Aula e lo scollamento che c’è stato fra il Gruppo Consiliare 

con l’Assessore e il Sindaco, in merito alla questione delle 

Assistenti Igienico Personale, Presidente, finalmente, finalmente, 

arriva una nota che fa... toglie completamente qualsiasi dubbio, da 

parte del Ministro alla Pubblica Istruzione, dove assegna agli Enti 

Locali, il compito di assistere, dunque di fornire il personale 

specializzato per quanto riguarda l’Assistente Igienico Personale, 

dunque, colleghi, e questo mi rincuora, perché pur se il Sindaco ha 

detto che è stata un’azione anche populista, ma se essere populisti 

significa essere dalla parte del cittadino ed essere dalla parte 

della catena più debole, in questo caso i bambini e le loro famiglie, 

e gli stessi operatori, Presidente, mi dispiace, è stato un 

atteggiamento anzi, forse, forte, ma avevamo ragione, dunque, 

Presidente questo per fare capire che, e com’è in questa circostanza 

anche in altre circostanze, che quando si fanno delle proposte o... 

specialmente perché i Consiglieri Comunali magari a volte ci lasciamo 

andare, però come dicevamo poco fa, noi abbiamo anche diciamo, un 
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potere relativo rispetto a chi decide di dare un indirizzo politico 

ben preciso con gli atti deliberative o con delle note, quale per 

esempio, che il Sindaco aveva dato al Consiglio... al CDA di Marsala 

Scola, quando si è insediato, di dare delle direttive dove prevedeva 

che gli Assistenti Igienico Personali dovevano essere riqualificati 

in Assistenti ASA, cosa impossibile poi, praticamente, peggiorando 

fra l’altro anche il servizio stesso, perché di tre figure ne 

rimanevano due, invece era proprio un errore, proprio sotto gli occhi 

di tutti, dunque bisogna anche stare attenti, io eh... Presidente, 

in ogni circostanza, quando si propongono delle situazioni o dei 

stravolgimenti che riguarda soprattutto determinate categorie, 

bisogna sempre pesare le parole, specialmente da parte di chi decide 

realmente le cose. Dunque Presidente, da questo punto di vista, io 

anzi invito il Consiglio Comunale, il CDA di Marsala Scola, il 

Sindaco, spero, ha bisogno d’aiuto, comprendo il Sindaco per capire 

certe cose, ma dico, non c’è più il Dottore Gandolfo, oggi può avere 

più chiare le idee e dunque può già rassicurare il CDA dicendo che, 

il personale Assistente Igienico Personale, è una figura prevista 

dalla legge, non è una cosa che ci stiamo inventando noi, dunque, 

non solo, Assessore Ruggeri, bisogna andare ad integrare quelle che 

sono le ore per i 200 giorni di scuola, dunque, già pensare sin da 

ora a mettere le somme, affinché questo servizio venga garantito dal 

primo giorno di scuola, fino all’ultimo, non c’è giorno... il primo 

ottobre 31 maggio, dal primo giorno di scuola fino all’ultimo, 

dopodiché, siccome riguarda un comparto particolare, eventualmente 

se ci sono pure le condizioni visto che comunque poi, al di là della 

qualifica in se stesso sono in una fascia della categoria B, vedere 

se ci sono le condizioni pure di integrare questo personale e farlo 

diventare full-time, anche con 12 mesi, potendolo utilizzare in altri 

servizi compiacenti a quelli della qualifica, diciamo, della 

categoria di appartenenza. Dunque Presidente, io volevo solamente 

dire questo, finalmente abbiamo chiarezza su questa vicenda, spero 

che non se ne parli più, è un personale previsto dallo Stato, spero 

che, io non so se in merito alla proposta che avevano fatto i colleghi 

Consiglieri Comunali, quando fu di sciogliere o meno l’Istituzione 

Marsala Scola, che si era proposta anche una pregiudiziale, spero 

che l’Amministrazione che aveva 60 giorni di tempo, ne mancano cinque 

o sei, abbiano fatto già la richiesta per vedere se il personale in 

caso di scioglimenti, che di cui io non ho mai avuto dubbi, non 

abbiamo mai avuto dubbi né io e tanto meno altri colleghi anche 

perché già erano stati accordi sindacali precedenti, rispetto a 

questo passaggio, se effettivamente è stato chiesto anche il parere 

all’Assessore al Personale, alle Istituzioni competenti per capire 

se il personale può rischiare minimamente di non avere rapporto di 

continuità lavorativa. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

E allora, possiamo. Vicesindaco, se vuole rispondere ne ha facoltà 

tranquillamente, senza problemi, basta che me lo chiede. Prego 

Vicesindaco. 
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VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Buonasera Presidente, signori Consiglieri, Segretario Generale che 

qualche volta dimentico di salutare e personale del Consiglio. Io 

apprezzo l’intervento del Consigliere Coppola che giustamente alla 

luce dei fatti, ci tiene a dire che sosteneva questa tesi quando era 

molto controversa e comunque non adottata da molti Comuni e anche 

qui se ne discuteva, però mi piace pure riferire a lei e all’Aula, 

che proprio ieri abbiamo avuto un incontro con i Rappresentanti delle 

Organizzazioni Sindacali, che hanno elogiato, anche per questo, 

l’Amministrazione Comunale di Marsala, per quanto riguarda la 

posizione assunta sugli Assistenti Igienico Personali, essendo una 

delle due Amministrazioni Comunali della provincia di Trapani, ad 

avere adottato questa linea, quindi, se questa era la sua linea, se 

questa è la linea dell’Amministrazione, ci siamo trovati sulla 

stessa, diciamo... 

 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

VICESINDACO RUGGIERI 

 

Ci stiamo trovando comunque d’accordo, e anche i Sindacati hanno 

apprezzato questo atteggiamento, peraltro, mi piace anche 

evidenziare, come sa lei e anche gli altri vostri colleghi 

Consiglieri, sono solito prendere appunti, che magari poi tengo solo 

per me, l’ipotesi di utilizzare questi Assistenti Igienico Personale 

per tutti i giorni dell’anno scolastico e tentare di utilizzarli, 

ho detto tentare di utilizzarli con altre mansioni previa 

qualificazione, per i mesi restanti, è allo studio 

dell’Amministrazione, questo ci tenevo a dirlo anche in questa sede. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

 

E allora, iniziamo nuovamente a trattare il Regolamento per lo 

sviluppo, l’uso e la gestione degli impianti sportivi comunali che 

è iscritto al punto 5 e quindi il primo punto all’ordine del giorno. 
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Punto numero 1 all'ordine del giorno. 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ci sono interventi sulla proposta deliberativa Consiglieri?  

 

 

        (Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

No, no, assolutamente, diciamo che siamo ancora in una fase di 

discussione di carattere generale, quindi, se ci sono interventi da 

parte del Consiglio, dei Consiglieri, dico, possiamo 

tranquillamente... ci sono diversi emendamenti che erano stati 

presentati, una cosa che sicuramente, Consiglieri, dico, delle 

valutazioni che vanno fatte, tenuto conto che stiamo parlando di 

impianti sportivi che nascono per la fruizione, per favorire 

l’integrazione, lo svolgimento delle attività sportive, dico, una 

cosa che secondo me, e lo dico io, così apriamo il dibattito, la 

discussione, il mio pensiero è sempre stato e l’ho contestato anche 

all’Amministrazione precedente, c’è presente il Consigliere per 

esempio Rodriquez, no, che allora era Consigliere di Maggioranza con 

l’Amministrazione Di Girolamo, sa benissimo che 30 Consiglieri su 

30, ne è testimone anche il Consigliere Coppola, abbiamo contestato 

quella modalità di affidamento, sia della piscina comunale, in modo 

particolare del Palazzetto dello Sport, perché ritenevamo che a 

quelle condizioni, sarebbe stato proibitivo per chiunque, utilizzare 

quel Palazzetto, e siccome il Palazzetto dello Sport nasce non per 

diventare attività commerciale, ma nasce appunto per favorire la 

pratica dello sport o degli sport in modo particolare, e a 

determinate condizioni, dico, diventa proibitivo, oggi è molto di 

più, dico, cioè, vogliamo riconoscere il valore sociale dello sport? 

Dico, partiamo da questo, quindi facciamo subito un distinguo, tra 

impianti che devono essere gestiti come attività commerciali, però 

l’impianto è pubblico, e l’attività sportiva, cioè, chi fa sport, 

deve essere messo nelle condizioni, sport significa sociale, e chi 

gestisce una struttura, non è proprietario colleghi, io l’ho sempre 

detto, poi ci confrontiamo anche su questo, giusto, se tizio 

gestisce, faccio un esempio, la piscina comunale, non è che diventa 

proprietario e decide lui chi deve entrare, a che ora si deve 

allenare, cosa deve fare, la tariffa che deve essere applicata, 

ritengo che sono degli indirizzi che devono partire dall’Assise 

Civica, perché il Regolamento è competenza proprio dell’Assise 

Civica, ma rispetto ai quali c’è un divario abissale, tra fare 

diventare una struttura sportiva, un impianto sportivo attività 

commerciale, rispetto a farla diventare pratica, una struttura dove 

si pratica lo sport, dove l’Amministrazione incentiva, invoglia, 

sostiene, aiuta, tutte quelle società, tutte quelle Associazioni che 

vogliono fare anche opera sociale, quindi, partiamo da questo 
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presupposto, anche lì è importante capire, l’Amministrazione cosa 

intende fare? Cosa intende fare? Vuole procedere, e non mi sembra, 

come ha proceduto Di Girolamo che poi c’hanno lasciato un buco con 

la piscina comunale, collega Rodriquez, quanto prima gli stessi 

disabili con i vecchi bandi, potevano utilizzare la piscina, a 

gratis, avevano lo stesso assistente, a gratis, con il nuovo bando 

bisognava pagare anche l’acqua per farsi la doccia, quindi il 

cittadino pagava anche l’acqua per fare la doccia, la società che 

ha gestito non ha pagato nulla al Comune, ha lasciato un buco, però 

c’era il vantaggio che noi abbattevamo i costi di gestione no? Ma 

non mi sembra che sono stati abbattuti quei costi, anzi, i danni 

sono sotto gli occhi di tutti e li tocchiamo con mano, non sappiamo 

che danni ci sono oggi alla struttura della piscina comunale, quindi 

su questo dico io, chiedo all’Aula Consiliare ecco, che si apre una 

discussione, un dibattito, e poi entriamo nel merito possibilmente 

anche del Regolamento. Consigliere Di Pietra.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente, Segretario, Vicesindaco, colleghi tutti. 

Presidente, in merito al suo intervento, potrei compiacere a nome 

del Gruppo Consiliare Civicamente anche illustrare la nostra idea 

che abbiamo in maniera dettagliata e ritengo anche precisa, 

illustrato all’interno del maxi-emendamento già protocollato diverse 

Sedute addietro, intervengo però Presidente... Presidente, 

intervengo soltanto per chiederle di poter far approfondire la 

discussione di carattere generale, non ricordo se sono presenti in 

modalità a video collegamento il Presidente o il Vicepresidente della 

Commissione Affari Generali, o qualche Membro, considerato che, 

avevo chiesto proprio per questo motivo la Seduta di oggi, 

considerato che né io né il Consigliere Orlando siamo Membri e 

sappiamo che la stessa Prima Commissione Consiliare, sta continuando 

ad approfondire il punto, avevamo il piacere anche di conoscere il 

lavoro svolto in queste ultime Sedute. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

 

E allora, vedo, il Presidente della Prima Commissione, ecco, Pietro 

Giacalone che è collegato, quindi... Consigliere Giacalone... 

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

 

Sì, Presidente, eccomi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ecco, se può rispondere al Consigliere Di Pietra. 

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

 

Sì, certo. 
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Le do la parola. 

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

 

Innanzitutto buonasera a tutti, Presidente, Vicesindaco, Segretario 

e colleghi. Allora, il lavoro che è stato effettuato dalla 

Commissione Affari Generali, è stato diciamo completato, in quanto 

abbiamo analizzato tutti gli articoli del Regolamento, abbiamo anche 

ascoltato l’Assessore di riferimento, allora, Michele Gandolfo. 

Oggi, proprio oggi abbiamo avuto l’ultima Seduta, e di concerto con 

i Membri della Commissione, abbiamo valutato l’opportunità appunto, 

di rimandare il dibattito, all’Aula Consiliare, questo perché, 

comunque, abbiamo sottolineato diversi problemi, dobbiamo dire che 

i vari componenti hanno evidenziato delle lacune, soprattutto 

nell’individuazione degli impianti sportivi, cosa che 

sostanzialmente manca nel Regolamento, e abbiamo fatto presente 

anche questo all’Assessore. Un’altra cosa che abbiamo notato, è anche 

la mancanza dell’individuazione degli impianti sportivi derivanti 

dalla lottizzazione, e anche questo è stato fatto presente, ma, 

ovviamente non rientra nel Regolamento, ora quello che noi 

auspichiamo, che comunque ci siamo detti in Commissione, ed è quello 

che in un certo qual modo appunto auspichiamo, è il ritiro della 

proposta da parte dell’Amministrazione, questo per permettere anche 

ai componenti della Commissione e a tutto il Consiglio, di esaminare 

in maniera più dettagliata gli emendamenti che sono stati presentati 

dal Consigliere Orlando e dal Consigliere Di Pietra, che comunque 

abbiamo tutti noi Consiglieri, ricevuto per e-mail e abbiamo in un 

certo qual modo, le abbiamo valutati, in maniera informale, e 

considerati, perché calati all’interno di questo Regolamento possono 

dare qualcosa in più, quindi, non abbiamo votato noi il Regolamento 

in questione, nella Seduta odierna, e abbiamo rinviato il dibattito 

in Aula Consiliare. Questo è il sunto diciamo, di quello che è stato 

effettuato. Presidente mi sente? Ho concluso. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

E allora, Consigliere... Consiglieri, scusate un attimo, così ci 

chiariamo. In questo momento non siamo ancora nella fase degli 

emendamenti, siamo nella fase della discussione di carattere 

generale sul regolamento, cioè, la discussione non c’è stata, 

onestamente, dico, perfetto, la discussione onestamente non c’è 

stata, che possa giustificare anche in questo momento sul perché si 

presentano gli emendamenti e tutto, so che ci sono diversi colleghi 

Consiglieri che hanno chiesto di presentare emendamenti, quindi, 

quando decideremo di chiudere la discussone di carattere generale, 

daremo anche tempo per poter presentare gli emendamenti, anche se 

si possono già presentare, però dico, questo Regolamento che l’avete 

studiato, dico, com’è? Cosa prevede? Quello che dobbiamo trattare. 

Consigliere Ferrantelli. 
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CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

Grazie Presidente, Vicesindaco, Segretario, colleghi Consiglieri. 

Vicesindaco (inc.) fino a ieri lo era, assolutamente... 

 

(Intervento fuori microfono). 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

Possibilmente lo sarà, lo prenda come augurio insomma. allora, fermo 

restando che noi possiamo continuare a trattare le considerazioni 

generale di questo Regolamento, di questo atto deliberativo, e 

parlando di impianti, io, è chiaro che ci si riferisce non solo 

all’aspetto logistico della parte murarie e dell’ubicazione, ma ci 

riferiamo anche allo sport, e lo sport cammina sulle gambe degli 

uomini. Io credo, che lo sport nel suo significato nobile della 

parola, voglia essere soprattutto un fatto sociale, per cui 

Presidente, io la prego di valutare, Presidente parlo con lei, la 

prego di valutare, se non ritiene opportuno, che questo Regolamento 

prima di essere esitato dopo che arrivano i pareri eccetera, 

eccetera, non sia opportuno mandarlo pure alla verifica della 

Commissione Servizi Sociali. Ho finito Presidente, aspetto la sua 

decisione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

E allora, Consiglieri... Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Assessore, Dirigente, colleghi. Presidente io ho 

ascoltato quanto da lei riferito sul discorso che le attività 

sportive e comunque tutte le strutture, rientrano sul sociale, ma è 

pur vero che oggi ho sentito una dichiarazione dell’ex Assessore 

Gandolfo, in una trasmissione, dove diceva che c’erano altre priorità 

per quanto riguarda gli impianti sportivi, per esempio per lo Stadio, 

c’erano altre priorità di intervento e non di intervenire subito 

nell’impiantistica sportiva. In merito al Regolamento, io faccio 

parte della Sesta Commissione Consiliare, appunto sport, e in aula 

abbiamo anche il Presidente e il Vicepresidente. Io insieme al 

collega Di Pietra, abbiamo votato in maniera contraria 

all’approvazione del Regolamento, perciò, se lei oggi, Presidente 

chiede in aula di relazionare il Regolamento, credo che anche in 

merito alla votazione che c’è stata in Commissione, credo che il 

Presidente e il Vicepresidente possano relazionare perché, chi 

meglio di loro può conoscere il Regolamento. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prego Consigliere Fernandez. 
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CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

Grazie Presidente, colleghi, Segretario, Assessori. Voglio ribadire 

al collega Orlando, che l’altra volta, abbiamo già espresso la 

relazione, e di fatti abbiamo detto che eravamo, abbiamo approvato 

il Regolamento in attesa del Dirigente che cambiasse l’art.3. grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Diamo la parola al Consigliere Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Presidente, colleghi, Vicesindaco. Io Presidente, in merito al 

dibattito sul Regolamento, vorrei un attimino comprendere da lei e 

dall’Amministrazione, come intendiamo procedere Presidente, perché 

è ovvio che il Regolamento che è oggetto di discussione, nasce, sì, 

dall’intera Amministrazione, ma da un Assessore che oggi non c’è 

più, per cui dinanzi agli emendamenti presentati dal collega Di 

Pietra, che sostanzialmente modificavano diciamo, nella sua 

interezza, il Regolamento presentato dall’Amministrazione, vorrei 

comprendere come alimentare il dibattito, perché, se non vi è la 

parte politica di riferimento all’Amministrazione, non so ecco, se, 

il Vicesindaco è preparato sull’argomento, pronto a difendere quella 

che era l’impalcatura di quel precedente Regolamento, io credo che 

questo dibattito rischia di non potersi alimentare di contenuti, 

viceversa, abbiamo la proposta del collega Di Pietra, abbastanza 

esaustiva, io ho avuto modo dopo che il Gruppo Civicamente l’ha 

presentata di leggerla, e devo fare i complimenti al Gruppo e ai 

colleghi Di Pietra e Orlando, perché riconosco che hanno fatto un 

lavoro certosino, pertanto, dico, se abbiamo la possibilità di 

sollecitare gli Uffici nel ricevere i debiti pareri, potremmo 

procedere anche con la relativa approvazione, viceversa se non c’è 

nessuno da parte dell’Amministrazione che prende le difese di quella 

che era la precedente impalcatura, quindi del Regolamento approvato 

dalla Giunta, io credo che questo dibattito, ripeto, rischia di 

esaurirsi prima ancora di nascere. Un’altra cosa Presidente, lo 

dicevo anche nella precedente Seduta in cui si parlò del Regolamento 

sull’affidamento dell’impiantistica sportiva, io ritengo che a 

prescindere, il Regolamento oggetto di discussione, la vera domanda 

che dovremmo tutti quanti muovere all’Amministrazione è, capire 

quali sono le intenzioni dell’Amministrazione per l’impiantistica 

sportiva, sappiamo e comprendiamo benissimo che non abbiamo risorse 

infinite, però, sicuramente da parte dell’Amministrazione, 

intendiamo comprendere quali sono le priorità da impartire al Settore 

sport, faceva bene poco fa il collega Orlando, quando citava un 

passaggio dell’intervista dell’ex Assessore Gandolfo, il quale in 

tale intervista ha dichiarato che per il Sindaco Grillo non era 

prioritario intervenire per la riapertura, quanto meno in tempi 

celeri, dello Stadio, anche lì, noi di Opposizione chiediamo 

chiarimenti, è giusto? Al Vicesindaco, all’Assessore Ruggieri, in 

modo tale da comprendere quali sono le reali intenzioni 
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dell’Amministrazione per l’impiantistica sportiva, perché possiamo 

dividere gli impianti sportivi, impianti con finalità commerciali o 

economiche e non, però poi di fatto se tali impianti sono tutti 

quanti inagibili, dico, rischiamo di parlare del nulla, perché, non 

riesco a comprendere come si possa poi procedere nel fare dei bandi 

per l’affidamento di tali strutture, se tali strutture sono 

inagibili, pertanto occorre, Presidente, più che mai, un chiarimento 

con il Governo della città, per capire, con le risorse a disposizione 

del Comune, dove si vuole intervenire, quando si vuole intervenire 

e per quali strutture intervenire, perché così daremo forma e 

sostanza a qualsiasi Regolamento l’Aula poi penserà di andare ad 

approvare. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Passalacqua. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

 

Presidente, Assessori, colleghi. Io uhm... anch’io oggi ho ascoltato 

l’intervista dell’ex Assessore allo sport, Michele Gandolfo, e 

francamente, non credo che sia un fatto di ira, o di chissà quale 

recriminazione, ma l’Assessore Gandolfo oggi ha detto delle cose ben 

precise, delle... ha preannunziato e ha messo sul tavolo 

dell’intervista alcuni motivi che potevano essere, francamente eh... 

diciamo, la (inc.) per la sua rimozione, tra questi c’era, il... 

quello che l’Assessore Gandolfo aveva impartito agli Uffici, cioè 

fare il bando per l’affidamento delle strutture sportive e che quindi 

questo poteva essere, lui voleva fare un bando, appunto, trasparente 

per l’affidamento, e quindi vuol dire che dalla parte del restante 

dell’Amministrazione non c’era questa volontà, e non solo, ha detto 

oggi che a carte alla mano c’è una dichiarazione del Sindaco messa 

nera su bianco, che l’impianto sportivo di calcio, cioè lo Stadio, 

non era una priorità, come ha detto ben poco fa il mio collega 

Orlando. Quindi caro Presidente, quando lei dice dobbiamo mettere 

sul... dobbiamo di nuovo rinfrancare e dare importanza sociale a 

quello che è lo sport, credo che non sia un’idea che è condivisa 

dall’Amministrazione, lei se ne fa paladino, ma non è una prerogativa 

dell’Amministrazione, da quello... dalle dichiarazioni si oggi sia 

dall’ex Assessore e da quello che è sotto gli occhi di tutti, e mi 

dispiace caro Presidente, che lei non noti questo e invece ha, 

diciamo, in qualche maniera, messo il dito sulla piscina e sul buco 

che è stato fatto dai concessionari, io ricordo all’Aula, che i 

decreti anti Covid, per due anni hanno chiuso tutte le piscine 

comunali del paese Italia, tutta, tutt’Italia è stata senza piscine, 

non era un’attività che si poteva svolgere, ora, negli obiettivi 

della scorsa Amministrazione, caro Presidente, il fatto di far pagare 

la metà della bolletta della luce all’Ente... al gestore affidatario, 

era secondo me, una trovata di grande lungimiranza, perché così, 

visto i costi esosi che ci sono di energia elettrica all’interno 

della piscina, per mantenere l’impianto, magari gli sprechi come 

avveniva in passato, quando... come abbiamo trovato la piscina, gli 
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sprechi potevano essere in qualche maniera calmierati, ora, additare 

all’Amministrazione precedente questo tipo di intervento, io credo 

che sia ingeneroso, caro Presidente, da parte sua, seconda cova, le 

volevo dire, da un anno e mezzo ora la piscina è chiusa, caro 

Presidente, e in un anno e mezzo si rovinano la piscina, si rovina 

il telo che ne comprende la vasca, costa 50.000,00 euro il telo che 

fodera la piscina, 50.000,00 euro, e senza acqua si spacca e si 

rovina, quindi, tenere la piscina chiusa, e non trovare una soluzione 

immediata, dopo un anno e mezzo, e dare la colpa alla vecchia 

Amministrazione, e ora per riprendere la piscina ci vogliono gli 

altri soldini, perché dobbiamo vedere in che condizione è combinata, 

c’era pure il bando di rifacimento del manto erboso, 700.000,00 euro, 

dico, tutte queste cose, visto che per il Sindaco mi diceva, diceva 

l’Assessore Gandolfo alla radio, non era una priorità, quindi vuol 

dire che, diciamo che dopo un anno e mezzo sono poche ancora le colpe 

che possiamo dare alla vecchia Amministrazione, caro Presidente. La 

ringrazio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, Consigliere Passalacqua, dico, io non... ecco, non voglio 

fare polemica, aprire una polemica con lei, dico, me ne guarderei, 

perché non siamo chiamati qui a fare polemiche tra di noi, però, 

visto che lei però mi tira in ballo, dico, secondo me alcuni dati è 

giusto che vengano dati per quello che sono, e io ho detto solo una 

cosa, che 30 Consiglieri su 30, avevano contestato questa modalità 

di gestione sia del Palazzetto e anche della piscina comunale, e i 

fatti ci danno ragione, dico, non è che è stata una contestazione 

fatta dal Presidente o dal... perché se, faccio un esempio, lei parla 

degli ultimi due anni, la piscina è chiusa da un anno e mezzo, ma è 

vero come è vero però, che il Covid è da due anni, perché lo stato 

d’emergenza è stato concretato nel mese di marzo se non sbaglio, 9 

marzo del 2020 Segretario, può essere che sbaglio, e quindi sono gli 

ultimi due anni, è vero che negli ultimi due anni tutte le strutture 

sono state chiuse, perché non era permessa la pratica del nuoto, 

tranne che per casi eccezionali, era consentito, per attività 

agonistica e via discorrendo, ma la piscina è stata data in gestione 

per cinque anni, e a fronte di 570.000,00 euro che la società doveva 

al Comune, il Comune ha incassato solo 114.000,00 euro, e quindi c’è 

un buco di 460.000,00 euro più la mancata manutenzione ordinaria che 

non è mai stata fatta, con un distinguo, che mentre con i precedenti 

bandi veniva data la possibilità ai soggetti diversamente abili, di 

utilizzare la piscina comunale senza che si dovevano pagare 

l’istruttore, e venivano fatti progetti estivi, proprio a sostegno 

dei soggetti diversamente abili e soprattutto degli indigenti di 

questa città, con il nuovo avviso questo non è stato previsto, gli 

utilizzatori, i cittadini marsalesi dovevano pagare 0,50 centesimi 

ogni 30 secondi per la doccia o per il phon, dico, tanto per essere 

chiari, quindi un servizio in più, e nello stesso tempo dovevano 

pagare 20,00 euro l’ora per l’istruttore, Consigliere Di Pietra, non 

è che le cose me le sto inventando, quindi non era un problema, 

capisco la volontà di volere abbattere i costi, e quindi gestire al 
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50 e al 50, ma è pur vero che se volevamo fare questo, dovevamo 

chiedere alla società che gestiva, di fare la voltura delle utenze, 

e il Comune ogni mese avrebbe contribuito di proprie spese quello 

che era la restante parte del 50%, cosa che così non è stato, 

dopodiché, nulla possiamo fare se non quello di avere avuto un buco 

di 500.000,00 euro, una piscina che è ridotta a un ammasso di latta, 

perché dopo due anni, dico, capisco che nessuno ha potuto fare la 

manutenzione, ma le piscine con i motori, che non vengono messi in 

funzione, sicuramente saranno anche andati i motori, e nello stesso 

tempo la beffa di avere ulteriori costi per i nostri cittadini e 

quindi è diventata una questione proibitiva, stessa cosa per il 

Palazzetto dello sport. Essere gestori del Palazzetto, non significa 

essere proprietari, gli indirizzi devono essere dati 

dall’Amministrazione Comunale, quante società non hanno potuto 

utilizzare il Palazzetto dello sport perché le cifre richieste erano 

esorbitanti, cioè, questo voglio dire, è vero che chi gestisce si 

assumere un onere, però dico, non è che sei proprietario, 

l’Amministrazione deve dare gli indirizzi, se si deve fare carico 

anche di alcuni costi, secondo me, Consigliere Passalacqua, 

l’Amministrazione li deve fare, perché, sport significa sociale... 

 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

 

D’accordo, d’accordo Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sennò diventa solo un problema, cioè, se tu hai fai, se tu ti puoi 

permettere allora puoi fare, chi non si può permettere non fa, e 

tutti quelli che devono fare attività di volontariato, attività 

sociale, non lo possono più fare, perché se mi viene chiesto 300,00 

euro per l’utilizzo del Palazzetto dello sporto, o 100,00 euro per 

andare a fare un allenamento serale, ogni sera, cioè, è finita, io 

faccio sempre come esempio, è giusto, i Salesiani, che da una vita 

fanno volontariato, dico, uno ci può mettere del suo, ci può mettere 

del tempo, può dedicare del tempo, ma non può prendere risorse da 

casa propria e metterle a disposizione, ecco, non lo può fare, lo 

può fare una volta, due volte, tre volte, quattro volte, se vediamo 

il numero di società che in questo momento praticano sport, nel 

nostro territorio, dico, non esistono più... 

 

CONSIGLIERE PASSSALACQUA GASPARE 

 

Presidente posso? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sì, assolutamente sì. quindi non è che volevamo contestare, perché... 

allora, il principio è condivisibile, il fatto che dovevamo 

dimezzare, dovevamo abbattere i costi, però, rispetto al principio, 

poi la realtà è stata tutt’altra, perché abbiamo avuto attività 
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sportive che hanno chiuso i battenti, quindi società sportive che 

hanno chiuso i battenti e nello stesso tempo abbiamo avuto la beffa 

che i costi ci sono stati e ce li siamo dovuti caricare, ma non c’è 

stato un beneficio per la nostra collettività alla fine, quindi 

costo, beneficio, quel... ecco, diciamo, quel rapporto costo,  

beneficio, non c’è stato. Prego, Consigliere Passalacqua le do la 

possibilità di potere tranquillamente intervenire. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

 

Grazie Presidente. Appunto la nostra non è una polemica, noi siamo 

al servizio della città, questo è fuori di dubbio, lo garantisco io 

ai cittadini pure per lei, quindi, si figuri. Però caro Presidente, 

lei converrà con me su una cosa, caro Presidente, noi, parlo noi 

come vecchia Amministrazione, di cui lei era sempre il Presidente 

del Consiglio, quindi, parte attiva e presente e memoria storica dei 

lavori, lei ricorderà benissimo che noi abbiamo riaperto la piscina 

dopo tantissimi anni che era chiusa, Presidente, si ricorda? La 

piscina era chiusa e lo stesso dicasi del Palazzetto, il Palazzetto 

dello sport Presidente, era chiuso da 15 anni, aveva avuto spese per 

stare chiuso, di gestione normale, 1.650.000,00 euro per stare chiuso 

e sempre chiuso rimaneva. Ora, io dico un’altra cosa Presidente, 

diciamo, ci possono essere... ricordiamoci sempre che io credo che 

il Covid, per quanto riguarda la situazione della piscina abbia 

inciso notevolmente e in ogni caso caro Presidente, ricordo una cosa, 

a marzo c’è stato il Covid, a ottobre ci sono state le elezioni, 

quindi voglio dire, se in sei mesi, ammesso che era chiusa la 

piscina, visto che era chiusa, c’erano stati già dei problemi nella 

gestione a poter pagare le spese della gestione, subito si poteva 

intervenire con... dopo sei mesi, con i gestori e capire, visto che 

c’erano i problemi che la piscina era chiusa, come poter mettersi 

d’accordo sui pagamenti di qualcosa di cui loro non avevano più 

profitto, quindi, caro Presidente, è questo il problema, perché, la 

classe politica, ha pure il compito di trovare soluzioni, non 

semplicemente la colpa è di Enzo Sturiano o di Rino Passalacqua, 

perché se facciamo così una vita, non concludiamo niente, Presidente, 

però, una volta che noi abbiamo questi beni, c’è stato il Covid, ci 

sono problemi da parte dei gestori, c’è stato qualche gestore che 

magari aveva bisogno di una tirata di orecchi, andava fatto, andava 

fatto, ora siamo a un anno e mezzo noi, dalla nuova Amministrazione, 

e non possiamo ancora pensare che tutto è addebitabile agli altri, 

caro Presidente, avere tutti questi beni sportivi, immobili sportivi 

chiusi, è un danno per la città e per i ragazzi, i ragazzi che fanno 

agonismo in piscina, sono costretti ad andare a Trapani, insomma, 

con tutti i disservizi, noi so che abbiamo una bellissima squadra 

di ragazzini proprio, promettenti su questo settore, lo stesso dicasi 

per il calcio, lo stesso dicasi per tutti gli altri sport, io 

concordo con lei, specialmente in questo periodo di post pandemia, 

per i giovani, l’attività sportiva credo che sia una manna dal cielo, 

dal punto di vista anche psicologico della tenuta mentale, oltre che 

fisica, quindi, cerchiamo veramente di far capire a questa 

Amministrazione che abbiamo bisogno di tenere aperte e di riattivare 



19 

Consiglio Comunale del 15/02/2022 

le strutture, che sono per ora qualcosa di assolutamente, la manna 

dal cielo per l’attività sociale, io sono d’accordissimo con lei 

Presidente, però, dico, dobbiamo superare gli ostacoli, il nostro 

compito è quello, se non siamo in grado di superare gli ostacoli e 

cerchiamo il colpevole, dico, no ne veniamo più... anche perché 

ripeto, a un anno e mezzo questo tipo di discorsi sono un po’ tardivi. 

Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

Presidente io le chiedo scusa se voglio portare una comunicazione 

che è al di fuori del Regolamento, ma che la ritengo di vitale 

importanza per la salute pubblica, e siccome coincide con questa 

Seduta di Consiglio Comunale, l’ordinanza appena emanata dal 

Sindaco, dove vieta l’utilizzo dell’acqua potabile, perché 

fortemente inquinata per la presenza di nitrati... di parecchi 

nitrati, noi sappiamo quale malattie possono procurare i nitrati, 

malattie batteriologiche, per cui è opportuno che da questa Seduta, 

venga informato ulteriormente oltre all’Ordinanza, e dare diffusione 

ai cittadini di questo momento, purtroppo che non ci voleva, ma che 

è molto delicato per la salute pubblica, con l’auspicio che presto 

possa essere ripristinata l’attività della normale erogazione 

dell’acqua potabile, e che sia potabile e che non sia più inquinata. 

Non sappiamo a cosa è stato dovuto questo inquinamento, si pensa 

forse anche alle eccessive piogge, che hanno filtrato anche prodotti 

chimici usati dagli agricoltori, e sappiamo che sono prodotti a base 

anche di nitrato, quindi, è un momento difficile sicuramente, senza 

creare panico, dobbiamo semplicemente richiamare l’attenzione alla 

prudenza, tutto qua. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente. Io ancora una volta prendo spunto da quanto ha 

detto lei nella discussione che ha avuto insieme al Consigliere 

Passalacqua. Vede Presidente dove sta il problema, secondo me bisogna 

discernere quello che è il Regolamento, che nella sua stesura 

comunque è un complesso di norme con cui va a disciplinare 

un’attività, e quello che poi successivamente devono essere i bandi 

per l’assegnazione delle varie strutture sportive, vedasi piscina 

comunale, Palazzetto dello sport, Stadio, e tutte le altre che sono 

di contorno anche a non rilevanza economica, perché se andiamo a 

parlare degli impianti dove vi è la possibilità di fare  attività 

di commercio come poc’anzi la definiva lei, il Regolamento va appunto 

a disciplinare quelle che sono le attività che possono fare, però, 
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se lei poi va a parlare nello specifico dell’utilizzo della doccia, 

o piuttosto l’accesso gratuito ai diversamente abili, o l’utilizzo 

della pista di atletica all’interno dello Stadio municipale, dico, 

quelli vanno messi a bando, cioè, sarà il bando poi successivamente 

a indicare quali saranno le attività che le varie strutture, le varie 

Associazioni, sia sociale che sportive, possono andare a fare. 

Perciò, io non mi soffermerei proprio, nel dibattito per quanto 

riguarda il Regolamento, ma bensì successivamente a quelle che 

saranno le stesure dei vari bandi per l’assegnazione dei vari 

impianti sportivi Presidente. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Di Pietra. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Mi sono permesso di chiederle nuovamente la 

parola, perché non c’erano altri interventi prenotati. Mi sembra 

doveroso, considerato che trattasi oggi della discussione di 

carattere generale, approfondire anche quella che deve essere la 

visione, che è alla base di ogni Regolamento, alla base di ogni 

gestione Presidente, veda lei parlava dello sport, mettendone in 

risalto il carattere del sociale, stessa cosa faceva il Consigliere 

Ferrantelli, giusto, sicuramente, fatto sta che sia nella proposta 

dell’Amministrazione, come nel Maxi-emendamento presentato dal 

Gruppo Civicamente, si evince questo valore, questo carattere che 

deve essere alla base della pratica dello sport, però penso, 

Presidente, che bisogna anche, all’interno del dibattito, 

approfondire altri punti. Io ricordo che a Marsala, ci sono diverse 

società, come ricordava anche il Consigliere Passalacqua, che 

competono con squadre di tutta Italia, in campionati di prestigio 

di qualsiasi disciplina, perché possiamo vantarci della Pallavolo, 

del Basket, della Pallamano, del Calcio a 5, della Ginnastica 

Artistica, dell’Atletica, non vorrei dimenticarne nessuno, però, è 

giusto sapere e ricordare, che sono tante le pratiche sportive che 

a Marsala vantano squadre che a livello agonistico competono in tutta 

Italia portando in giro il nome della nostra città, e quindi, con 

questo a cosa voglio far riferimento Presidente, che secondo me è 

errato ridurre il dibattito del Regolamento per lo sviluppo, l’uso 

e la gestione degli impianti sportivi a quella che è la possibile 

gestione di tre impianti quali lo Stadio, la piscina comunale e il 

Palazzetto dello sport, per diversi motivi, perché se da un lato 

dobbiamo assicurare lo sport come sociale, è pure vero che dobbiamo 

assicurare impianti degni a tutte quelle società che competono in 

campionati nazionali, e capite bene colleghi, che possono 

sicuramente andare d’accordo le due necessità, ma hanno e richiedono 

attenzioni differenti. Ricordo che, alcuni mesi fa, una squadra 

marsalese, questa volta non preciso lo sport, doveva competere per 

una semifinale di Coppa Italia, ciò significa un campionato che univa 

tutte le serie di quella pratica sportiva, lo ha potuto fare solo 

perché la partita si svolgeva in fase Covid, se così possiamo 
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definirla, perché in realtà la Federazione richiedeva un impianto 

con 1500 posti omologati, la palestra invece, di competenza e gestita 

da quella società, non li aveva a disposizione, allora, essendo la 

partita organizzata in un periodo Covid, e quindi svolta a porte 

chiuse, non richiedeva questo parametro, così la squadra marsalese 

ha potuto giocare quella partita di Coppa Italia, ciò significa che 

se per il sociale, se per associazioni dilettantistiche, amatoriali, 

il Comune può assegnare annualmente, stagionalmente, palestre 

scolastiche o palestre minori, è pure vero che l’Amministrazione 

deve avere ben chiaro come vuole gestire gli impianti principali, 

ma per capire come gestire gli impianti principali, deve intanto 

sapere cosa ne vuole fare. Ecco, nel Maxi-emendamento che noi abbiamo 

presentato, Presidente, abbiamo elencato le possibilità, 

differenziando l’assegnazione in uso, la gestione di impianti a 

rilevanza economica e la gestione di impianti a non rilevanza 

economica. Cosa simile, è prevista con il vecchio Regolamento, ma 

una volta approvato il Regolamento, in entrambi, quindi, sia nella 

proposta di emendamento che nel Regolamento proposto 

dall’Amministrazione, vi è scritto che sarà al Dirigente e 

all’Amministrazione, decidere se gestire in maniera diretta 

l’impianto, se affidarlo o se darlo in gestione. Quindi, concludo 

Presidente chiedendole, se è il caso e se ci sono interventi, io 

l’ho fatto alla scorsa volta, se lo ricorderà e adesso non... come 

ci diceva lei e il Segretario durante la scorsa Seduta, non possiamo 

né io né il Consigliere Orlando, approfondire e relazione il nostro 

Maxi-emendamento, però, ebbene capire, cosa si vuol fare, degli 

impianti come idea, come visione, solo avendo chiara in mente una 

visione si può approvare un Regolamento sapendo che 

l’Amministrazione porterà avanti determinate linee in vista del 

raggiungimento di altrettanto determinati obiettivi, fin quando non 

c’è una visione chiara, trattasi di articoli che potranno essere 

messi in atto o meno, perché ci sono diverse possibilità per la 

gestione di un impianto, e starà al Dirigente e all’Amministrazione, 

decidere quale linea adottare. Per tutti quei servizi cui faceva 

riferimento lei come le tariffe, come i servizi aggiuntivi che poteva 

essere la doccia piuttosto che l’utilizzo del phon, dico, sappiamo 

che non rientrano minimamente all’interno di un regolamento, ma che 

poi vanno approfonditi all’interno dei singoli bandi di concessione, 

quindi, capisco le motivazioni con le quali il Segretario ci 

comunicava di non potere approfondire il maxi-emendamento e le 

comprendo e sono più che corrette, però secondo me è il caso di 

scendere maggiormente nel particolare di quella che è la visione che 

ha l’Amministrazione degli impianti sportivi e del suo possibile 

utilizzo. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Non ci sono altri interventi, quindi, diamo la parola al Vicesindaco. 

Prego Avvocato Ruggieri. 

 

VICESINDACO RUGGIERI 
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Ho l’onore e l’onere di rappresentare l’intera Amministrazione, 

seppur come è noto, gli Assessori nominati con provvedimento di 

giovedì scorso, non hanno ancora delega, non abbiamo ancora delega, 

però ho tratto diciamo, insegnamento, da quello che ho ascoltato, 

perché erano argomenti di cui non avevo piena conoscenza, e devo 

dire che, valorizzati gli interventi di tutti i Consiglieri che hanno 

dato un contributo e certamente non sarò io che avevo la delega e i 

rapporti con il Consiglio, peraltro in questa sede, ad animare un 

dibattito politico ma, vorrei essere propositivo per il punto in 

trattazione, e dicevo, mi sembra che ci siano stati interventi molto 

interessanti, ma mi si consenta la battuta, nonostante il 30 

novembre, mi piace mettere particolarmente in evidenza, l’ultima 

frase del Consigliere... del Presidente di Commissione Gabriele Di 

Pietra, nonché Capogruppo, occorre conoscere le linee guida, la 

visione dell’Amministrazione Comunale, e a me questa è una frase 

che, insomma, piace mettere in evidenza, perché, in assenza dei 

prescritti pareri tecnici, non essendoci allo stato un Assessore con 

delega allo Sport, agli impianti sportivi, non essendo più in Giunta 

l’Assessore che se ne occupava, il Dottore Michele Gandolfo, al 

quale, nell’occasione porgo un saluto personale, affettuoso, 

sperando di ritrovarlo in altre occasioni di esperienza politica. A 

mio avviso è corretto, sarebbe corretto, fermo restando le decisioni 

che vorrà adottare il Consiglio, sarebbe corretto interloquire con 

l’Assessore che avrà assegnata la delega, che dovrebbe peraltro 

essere assegnata a parecchio a breve, piuttosto a breve, e in ogni 

caso, mi permetto di dire, avendo insomma, ipotizzato, un 

pronunciamento in aula in tal senso, oggi, a margine della Giunta, 

che c’è la disponibilità dell’Amministrazione Comunale, a ritirare 

l’atto per una successiva rielaborazione, rivisitazione, direi, 

redazione, del Regolamento in concorso con le competenti Commissioni 

Consiliari, quindi non sono qui a fare una difesa d’ufficio dell’atto 

proposto dalla Giunta e ancora prima dell’Assessore Gandolfo, io 

ritengo doveroso, in questa sede, dare spazio con disponibilità ampia 

e piena, alle Commissioni Consiliari, ai Consiglieri che hanno 

presentato, credo che sia già formalizzato il maxi-emendamento, a 

quanti altri vorranno offrire contributi per la, diciamo, 

approvazione ed esitazione del Regolamento, posso dire che 

l’Amministrazione è disponibile anche a ritirare l’atto e 

ricominciare da capo, evidentemente sfruttando le attività finora 

svolte in Consiglio. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consiglieri... Consigliere Di Pietra, prego. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Prendo atto della disponibilità da parte 

dell’Amministrazione di ritirare l’atto, c’è però una questione che 

non va eh... dimenticata, e cioè quella che sono tantissime le 

Associazioni sportive marsalesi, che grazie al Regolamento che 

questo Consiglio approverà, potranno partecipare ai bandi per 
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l’assegnazione e la gestione degli impianti sportivi. Presidente, 

ritengo quindi che ritirare l’atto sia un’azione che danneggi, non 

tanto il Consiglio o le Commissioni Consiliari, perché se dobbiamo 

dire la verità, questa proposta deliberativa è arrivata alle varie 

Commissioni nella prima metà di ottobre del 2021, quindi da quattro 

mesi le Commissioni hanno la possibilità di approfondire l’atto, ed 

entrambe le Commissioni, hanno avuto la possibilità di ascoltare il 

Dirigente del settore, l’Assessore e i Funzionari, di conseguenza 

le anticipo Presidente, le anticipo Presidente che, se 

l’Amministrazione dovesse decidere di ritirare l’atto, proprio per 

la necessità oggettiva e per i tempi necessari che le Associazioni 

richiedono per poter partecipare ai bandi di assegnazione e 

affidamento e gestione, della gestione della stagione 2022/2023, il 

Gruppo Consiliare Civicamente, in accordo con altri Consiglieri 

Comunali, presenteranno già domani mattina con protocollo, una 

proposta deliberativa che riporti l’intero allegato che oggi fa parte 

dell’emendamento già protocollato. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consiglieri, dico, se nessuno chiede di intervenire io chiudo. 

Intanto aggiorniamo i lavori a martedì 22, alle ore 16:30, proprio 

per definire le interrogazioni come da accordi con il Sindaco, 

quindi, i lavori vengono aggiornati a martedì 22, alle ore 16:30, 

per continuare con le interrogazioni. Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente. Solo per l’ordine dei lavori. Allora, 

recentemente ho presentato, fra l’altro, una sottoscritta da quasi 

tutto il Consiglio Comunale, due mozioni, una che riguarda il porto 

e una che riguarda la Laguna dello Stagnone, e sono mozioni che per 

certi aspetti, soprattutto quella del porto ma anche l’altra, devo 

dire, visto che si è parlato del Parco Nazionale delle Egadi e della 

costa del trapanese, credo che debbano essere affrontati prima 

possibile Presidente, dunque le chiedo di verificare, quando possono 

essere messe in trattazione per la relativa approvazione, poi se il 

Consiglio è sovrano, decidere se accettare o meno queste proposte 

che sono, che provengono, ripeto, la parte per quanto riguarda il 

patrimonio dell’umanità all’Unesco, la Laguna dello Stagnone da 

quasi tutto il Consiglio Comunale, per quanto riguarda il porto è 

una proposta fatta dal Gruppo Noi Marsalesi, al Consiglio Comunale 

che dà un atto di indirizzo ben preciso nei confronti 

dell’Amministrazione. Presidente, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 
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Grazie Presidente. No, no, più che altro per capire se la proposta 

deliberativa fatta dall’Amministrazione viene ritirata, oppure, 

cioè, per... capite bene che per fare una proposta deliberativa di 

Consiglio Comunale, ci dovete dare il tempo e comunque ci dobbiamo 

riunire per formulare una proposta di delibera, perciò se vi è la 

possibilità di poter riunirci dico, e avanzare questa proposta 

determinativa, Signor Vicesindaco, ci fa cosa gradita, poterlo dire 

in aula, se è proprio la volontà dell’Amministrazione ritirarlo, che 

noi ci mettiamo subito al lavoro per redigere questa proposta 

deliberativa e comunque per accelerare l’iter per l’approvazione di 

detto Regolamento. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, dico, io non ho difficoltà a sospendere la Seduta, dico, 

siamo però dinanzi, ecco, a uno scenario, se l’Amministrazione 

ritira, e possono fare quello che vogliono, se l’Amministrazione non 

ritira, dobbiamo attendere che ci siano i pareri degli emendamenti.  

 

Intervento fuori microfono 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ma infatti continuo a dire dico, l’Assessore è stato... il 

Vicesindaco è stato chiaro, dico, l’Amministrazione è disposta a 

potere ritirare, considerato tutta una serie di, però, è un 

ragionamento che deve valutare anche l’Aula Consiliare, giusto? 

Cioè, in maniera chiara, dico, vogliamo fare una pausa di cinque 

minuti con i Gruppi Consiliari assieme al Vicesindaco e ci 

confrontiamo sulla migliore soluzione? Se è opportuno fargli 

ritirare la proposta deliberativa, è opportuno procedere... dico, 

cambia poco, onestamente, perché ritira... se ritira, ritira perché 

deve fare una riproposizione, io non penso che ritira perché deve 

riproporre la stessa proposta deliberativa, dico, sarebbe il colmo, 

giusto? Facendo anche tesoro di quello che è stato il dibattito, 

degli emendamenti che sono stati presentati, da tutta una serie di... 

allora. Sono le ore 18:50 dico, se siamo tutti d’accordo sospendo 

per 10 minuti, alle ore 19:00 chiameremo l’appello, invito... 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

 

Presidente, posso intervenire sul punto per favore? 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Cavasino, ne ha facoltà, prego. 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

 

Grazie Presidente, Vicesindaco, Segretario, Colleghi. Io ho 

ascoltato attentamente il dibattito sul punto all’ordine del giorno, 
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e ho preso anche atto della possibilità da parte dell’Amministrazione 

di poter ritirare il Regolamento proposto. Io ho avuto modo di 

analizzare il maxi-emendamento, proposto dai colleghi del Gruppo 

Civicamente, e obiettivamente lo ritengo un lavoro davvero buono, i 

colleghi hanno analizzato degli aspetti che mancavano nella proposta 

deliberativa dell’Amministrazione, e visto anche ciò che ha detto 

il Presidente Di Pietra, circa la necessità di accelerare per la 

deliberazione di questo Regolamento, per dare la possibilità alle 

Associazioni di potersi adoperare per potere lavorare ed erogare i 

propri servizi, condivido, anzi, nel caso in cui ovviamente 

l’Amministrazione volesse ritirare la propria proposta, sarei uno 

tra i primi a spingere i colleghi del Gruppo Civicamente a presentare 

immediatamente la proposta deliberativa, in modo tale che essa possa 

arrivare velocemente nelle Commissioni di merito, e sono certo che 

in quella occasione i colleghi di Civicamente saranno ben lieti anche 

di poter ascoltare i colleghi che hanno fatto la proposta ma 

ovviamente i componenti della Commissione, di ascoltare e 

probabilmente fare proprie anche le sollecitazioni che dovessero 

venire appunto dall’Amministrazione, ecco, è soltanto una questione, 

lo dico per due aspetti Presidente, uno quello di celerità che ha 

ben detto il collega Di Pietra e il collega Orlando, e l’altro anche 

per dare valore e merito a una proposta che viene dai Consiglieri 

Comunali, fino adesso Presidente, come proposta deliberativa e 

iniziativa Consiliare, in un anno e mezzo ne è stata presentata ed 

approvata soltanto una, ed è nelle nostre prerogative predisporre 

proposte deliberative, e quindi, una volta conosciuta la volontà 

dell’Amministrazione, se la volontà è quella di ritirare l’atto, io 

inviterei d’avvero, i colleghi di Civicamente e io sarei davvero 

contento di potere condividere con loro questa proposta 

deliberativa, proprio per dare merito loro dell’ottimo lavoro fatto 

sul punto. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consiglieri, sono le ore 18:55, i lavori vengono sospesi per 10 

minuti, alle ore 19:05 richiameremo l’appello. Invito i colleghi che 

sono collegati da casa, di non abbandonare i lavori, a 10 minuti 

puntuali chiameremo.  

 

Sospensione. 

 

Ripresa. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Possiamo riprendere i lavori, Segretario procediamo con l’appello. 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti. 
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti all’appello 18 Consiglieri Comunali su 24, quindi 

siamo in presenza del numero legale. Vicesindaco. Allora 

Consiglieri, dalla Conferenza dei Gruppi Consiliari, emerge la 

necessità di non procedere al ritiro della proposta deliberativa ma 

ad andare avanti, quindi, chiudendo la discussione che per me già 

stasera è chiusa, e acquisendo i pareri sugli emendamenti che sono 

stati presentati, quindi se ci sono altri Consiglieri che volessero 

presentare degli emendamenti, ne hanno sicuramente facoltà, sapendo 

sempre che appena definiremo i pareri sugli emendamenti che sono 

stati presentati, possiamo riconvocare una Seduta con all’ordine del 

giorno l’approvazione del Regolamento, quindi  l’invito che 

facciamo, sia all’Amministrazione ma anche agli Uffici è quello di 

poter coordinare e accelerare più velocemente possibile, anche la 

redazione dei pareri sugli emendamenti che sono stati preposti. 

Questa decisione nasce dalla volontà, alla fine, comune, di potere 

dare alla città prima possibile, un Regolamento che sia buono, 

quindi, se si ritira anche la proposta deliberativa non sappiamo 

anche i tempi che possono sicuramente ecco, necessitare per la 

ripresentazione della stessa proposta deliberativa, sicuramene 

passerebbe troppo tempo, e ritengo che un lavoro sicuramente da fare, 

è quello di acquisire prima possibile tutti gli emendamenti, quindi 

invitiamo poi a trasmettere tutti gli emendamenti che verranno 

depositati entro questa settimana, a tutti i Consiglieri Comunali, 

in modo che ci sia la possibilità di poterli conoscere e studiare 

anche per tempo. Anche il Presidente della Commissione Affari 

Generali, non so se mi sta ascoltando, il Consigliere Giacalone... 

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

 

Sì, Presidente l’ascolto, l’ascolto. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sì, anche a lei Consigliere Giacalone, la invito a presentare più 

velocemente possibile, prima possibile, gli emendamenti su cui state 

lavorando, in modo tale che possiamo definire prima possibile tutto 

l’iter. 

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

 

Va benissimo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie. Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO 

 

Grazie Presidente. Eh, sì, come lei ha anticipato, ci troviamo 

d’accordo sull’ordine dei lavori, di proseguire e andare avanti, e 
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invitare l’Amministrazione a fare un passo indietro a non ritirare 

il Regolamento perché appare inopportuno e vanificare quattro e mesi 

di lavoro, quindi è utile, secondo me, e questo lo aggiungo 

Presidente, a quello che ha detto lei, che noi dobbiamo discutere 

questo emendamento in attesa che arrivano i pareri, in modo che, una 

volta che arrivano i pareri, il Consiglio Comunale, può benissimo 

esitare l’atto deliberativo, il Regolamento, per cui, credo che 

sia... non sia opportuno continuare questa sera, ma se lei qualora 

decidesse di aggiornare la Seduta per un approfondimento e per 

discutere, entrare nel merito degli emendamenti che il Consigliere 

Di Pietra ha espressamente chiarito nella Seduta scorsa.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, quindi ricordo, Colleghi Consiglieri, che i lavori sono stati 

aggiornati a martedì 22 alle ore 16:30, in modo tale che completiamo 

le interrogazioni, mi scuso se non ho giustificato prima il 

Consigliere Walter Alagna, il Consigliere Antonio Vinci, che per 

motivi personali, non sono qui con noi stasera, quindi... ha chiesto 

di intervenire proprio per una breve comunicazione, il Vicesindaco. 

Prego Vicesindaco. 

 

VICESINDACO RUGGIERI 

 

Grazie presidente. Io intervengo molto brevemente, soltanto per 

prendere atto della volontà del Consiglio Comunale, insomma, dei 

Gruppi Consiliari di procedere con l’esame della proposta 

regolamentare presentata dall’Amministrazione e già emendata o anche 

emendanda, volendo soltanto precisare che la disponibilità al ritiro 

dell’atto da parte dell’Amministrazione Comunale era offerta solo ed 

esclusivamente al fine di poter insieme redigere una nuova proposta 

regolamentare, in ogni caso, mi pare evidente che si possa pervenire 

ad una giusta regolamentazione attraverso li lavoro d’aula, e in 

questi lavori potrà anche dare un contributo l’Amministrazione come 

ogni Consigliere, quindi, preciso che non era una volontà di rifare 

da zero un Regolamento, ma era di riscriverlo sull’esperienza di 

quello proposta dall’Amministrazione del maxi-emendamento avanzato 

dal Gruppo Civicamente e di ogni altro contributo che poteva 

arrivare, quindi, spirito di collaborazione massima. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Perfetto. Quindi detto ciò, Colleghi Consiglieri, Signor Segretario, 

Signor Vicesindaco, non mi rimane altro che augurare a tutti una 

buona serata, sapendo sempre che... allora, penso che in settimana, 

vediamo se possiamo fare anche venerdì, facciamo una conferenza dei 

Capigruppo, in modo tale che possiamo stabilire una nuova sessione, 

quindi la sessione la chiuderemo martedì, quella precedente con le 

interrogazioni, e poi faremo una nuova sessione stabilendo da qui a 

fine mese come ci dobbiamo, diciamo, gestire come Consiglio Comunale. 

Un attimo solo perché prima di chiudere la Seduta, quindi, solo due 
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brevi comunicazioni, una al collega Ivan Gerardi, e poi le do la 

parola Consigliere Coppola. Prego Consigliere Gerardi. 

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, Colleghi Consiglieri, Vicesindaco. Presidente, 

una breve comunicazione che voglio fare a questa Assise, dopo gli 

ultimi risvolti politici, è giusto e doveroso rimarcare la nostra 

posizione all’interno qui della... di questa sala, di questa Assise, 

e quindi volevo comunicare la variazione del Gruppo Consiliare, i 

sottoscritti Ivan Gerardi e Michele Accardi, Consiglieri Comunali di 

questo Comune di Marsala, io, facente parte, Marsala Città Punica 

PS Via e Michele Accardi facente parte del Gruppo Misto, con la 

sottoscrizione di questa dichiarazione che già abbiamo dato mandato 

alla Segretaria Annalisa di protocollarla e metterla agli atti, 

comunichiamo di costituire e dare vita all’interno del Consiglio 

Comunale, al Gruppo Consiliare denominato Movimento Via Generazione 

Futura, indicando come Capogruppo il Consigliere Michele Accardi e 

come Vice Capogruppo il sottoscritto. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie a voi Consiglieri. Prego Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Sì, grazie Presidente. No, solo per ricordare, in merito poco fa 

alle due mozioni, anche perché, per quanto riguarda la questione 

porto, visto che noi chiederemo che venga tutto trasferito alle 

competenze regionali, così per come è anche dato disponibilità il 

Presidente Musumeci nella sua visita istituzionale, non vorrei 

arrivare poi troppo in ritardo, Presidente, perché, lei sa meglio 

di me, siamo in prossimità poi dell’elezioni Regionali, e non vorrei 

che ci fosse la riduzione dei poteri per cui poi se l’Amministrazione 

Regionale, dunque il Governo della Regione dovesse provvedere alla 

nomina eventualmente di una Commissione per il progetto del porto o 

le opere del porto, potremmo trovarci in forte ritardo, ma nello 

stesso tempo per quanto riguarda invece sempre la quesitone del 

patrimonio dell’umanità, proprio perché secondo me è un momento 

propizio proprio per la visita che abbiamo avuto recentemente a 

Marsala del programma televisivo Linea Verde, su Rai 1 e 

dell’importanza di questo nostro sito, diciamo, zona, che ha un 

aspetto particolare sia dal punto di vista paesaggistico ma che è 

anche archeologico, noi siamo reduci di essere riusciti a salvare, 

grazie anche all’intervento di un Comitato voluto fortemente da tanti 

amici, per il Giovane di Mozia per cui potrebbe essere anche un 

momento propizio per potare avanti questo sogno che è iniziato anni 

e anni fa, circa 50 anni fa. Grazie Presidente, spero che accolga 

queste richieste, in modo che, prima possibile si possano convocare 

i Consigli Comunali per le trattazioni di competenza, grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie a voi Colleghi Consiglieri, grazie Collega Coppola. Auguro a 

tutti Colleghi, una buona serata, quindi la Seduta la chiudiamo qui 

e ci vediamo martedì 22 per continuare con le interrogazioni, una 

buona serata a tutti, la Seduta è sciolta. 

 

 

 


